昆明八中2021-2022学年度下学期月考二
高一物理试卷
考试时间：90分钟     满分：100分命题教师：特色高二	审题教师：特色高二
一、选择题：本大题共10小题，每小题4分。在每小题给出的四个选项中，第1～7题只有一项是符合题目要求，第8～10题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分。有选错的得0分。

[image: ]1．修正带结构如图所示，大小齿轮相互咬合，且大、小齿轮的半径之比为，a、b点分别位于大、小齿轮的边缘，则a、b点的角速度大小之比为（　　）


A．	B．	


C．	D．
【答案】B

【解析】a、b点分别位于大、小齿轮的边缘，线速度相同，由



可得故选B。

[image: ]2．如图所示，粗糙的水平传送带的运行速度大小为v，一物块以从传送带的边缘垂直传送带运行方向滑上传送带。在物块达到与传送带共速前的过程中，下列说法正确的是（　　）
A．物块的速度一直增大	B．物块的速度一直减小
C．物块可能做直线运动	D．物块一定做曲线运动
【答案】D
【解析】


【详解】AB．物块在沿着传送带的方向做匀加速直线运动，即由0加到v，在垂直传动带速度方向做匀减速直线运动，即由v0减到0，所以速度的大小由v0变到v，若，则物块速度先减小后增大，若，则速度一直减小，故AB错误；
CD．由上分析可知，物块受到的摩擦力有两个效果，一个是垂直传送带方向让物块减速，加一个是沿传送带方向让物块加速，故最终的摩擦力方向与初速度的方向存在夹角，不在同一直线上，故物块一定做曲线运动，故D正确，C错误。
故选D。
3．如图所示，曲线Ⅰ是一颗绕地球做匀速圆周运动的卫星P的轨道示意图，其半径为R；曲线Ⅱ是一颗绕地球椭圆运动卫星Q的轨道示意图，O点为地球球心，AB为椭圆的长轴，两轨道和地心都在同一平面内，已知卫星P、Q的周期相等，万有引力常量为G，地球质量为M，下列说法正确的是（     ）
[image: ]A．椭圆轨道的长轴长度为R
B．若P在Ⅰ轨道的速率为v0，Q在Ⅱ轨道B点的速率为vB，则v0 > vB
C．若P在Ⅰ轨道的加速度大小为a0，Q在Ⅱ轨道A点加速度大小为aA，则a0= aA
D．卫星P与卫星Q在Ⅰ、Ⅱ轨道交点处受到的地球引力大小相等
【答案】B
【解析】A．根据开普勒第三定律，椭圆轨道的半长轴为R，A错误；
B．根据万有引力提供向心力有


G = m
则

v = 
可知轨道半径越大，线速度越小，设卫星Q在以OB为半径的圆轨道上运行的速度为v，则v < v0，由卫星Q在B点做向心运动，则vB < v，综上有vB < v < v0，B正确；
C．根据牛顿第二定律有

ma = G
由图可知
rP > rQA
则
a0 < aA
C错误；
D．由于卫星P与卫星Q的质量关系未知，则无法判断卫星P与卫星Q在Ⅰ、Ⅱ轨道交点处受到的地球引力大小关系，D错误。故选B。
[image: ]4．如图所示，蛋糕和包装盒的总质量为m,包装盒为一长方体，上表面是边长为L的正方形，包装带与上表面的接触点均为各边的中点。现用手拉住包装带的交叉点，提起蛋糕使其静止不动，此时每一条倾斜的包装带长度都是[image: ].设蛋糕和包装盒质量分布均匀，包装带质量不计，已知重力加速度为g,则每条倾斜包装带的张力为
A. [image: ]mg           B. [image: ]mg    C. [image: ]mg          D. [image: ]mg
【答案】C
[image: ]5．某静电场中的电场线如图实线所示，带电粒子在电场中仅受静电力作用，其运动轨迹如图中虚线所示，由M运动到N，下列说法正确的是（　　）
A．粒子必定带负电	
B．粒子在M点的动能小于在N点的动能
C．粒子在M点的加速度大于在N点的加速度	
D．粒子在M点的电势能小于在N点的电势能
【答案】B
【解析】
A．粒子所受电场力方向与电场线的切线共线，且指向轨迹的凹侧，由此可判断粒子必定带正电，故A错误；
BD．根据沿电场线方向电势降低可知M点电势高于N点电势，而粒子带正电，所以粒子在M点的电势能大于在N点的电势能，根据能量守恒定律可知粒子动能和电势能之和保持恒定，所以粒子在M点的动能小于在N点的动能，故B正确，D错误；
C．电场线越密集的位置电场强度越强，粒子所受电场力越大，加速度越大，所以粒子在M点的加速度小于在N点的加速度，故C错误。
故选B。








[image: ]6．如图所示，直角三角形的为直角，。分别在A、B两点固定两个点电荷，它们的电荷量分别为和，已知C点的电场强度垂直于向下，则A、B两点的点电荷的电荷量和的比值为（       ）
A．	B．4∶1	
C．	D．
【答案】A
【解析】
由题意，设BC长度为r，根据场强的叠加法则可得


解得


故选A。




7．挂灯笼的习俗起源于1800多年前的西汉时期，已成为中国人喜庆的象征。如图所示，由五根等长的轻质细绳悬挂起四个质量相等的灯笼，中间的细绳是水平的，另外四根细绳与水平面所成的角分别和。关于和，下列关系式中正确的是（　　）
[image: ]


A．	B．


C．	D．
【答案】D

8．关于平抛运动，下列说法正确的是（　　）
A．平抛运动在相等时间里的速度变化量相同
B．平抛运动是匀变速曲线运动
C．平抛运动物体飞行时间取决于抛出时的速度
D．平抛运动的物体落地时的速度可以竖直向下
【答案】AB
9．如图所示，两个质量相同的小球从顶点A沿不同的固定斜面AB，AC由静止分别下滑到底端B、C，已知BC在同一水平面上，斜面光滑，则下面说法正确的是（　　）
[image: ]
A．到达底端BC过程中小球所用时间相同	B． 到达底端BC时速率相同
C．到达底端BC时重力功率相同	D．到达底端BC时小球机械能相同
【答案】BD
10．如图所示，一辆货车运载着规格相同的圆柱形光滑空油桶，质量均为m。在车厢底，一层油桶平整排列，相互紧贴并被牢牢固定，上一层只有一只桶C，自由地摆放在桶A、B之间，没有用绳索固定。若桶C与汽车始终保持相对静止状态，重力加速度为g，以下说法正确的（　　）

[image: ]A．汽车保持静止时，桶B对桶C支持力一定大于mg
B．汽车向左加速时，桶B对桶C的支持力可能小于桶A对桶C的支持力
C．汽车向左加速时，桶A对桶C的支持力可能为0

D．汽车向左加速时，加速度的最大值为
【答案】ACD
【解析】
对C进行受力分析如图所示
[image: ]


A．汽车保持静止时，FA与FB大小相等，这两个力的合力与桶C的重力mg等大反向，此时桶B对桶C支持力FB的大小一定大于mg，A正确；
B．汽车向左加速时，桶B对桶C的支持力FB与桶A对桶C的支持力FA在水平方向的合力水平向左，因此


B错误；
C．汽车向左加速时，当加速度达到最大时，桶A对桶C的支持力为0，此时
竖直方向上


水平方向上


可得最大加速度


C、D正确。故选ACD。
二、填空题：本大题共2小题，每空2分，共16分。
11. 下图是某同学在做匀变速直线运动实验中获得的一条纸带．
(1)已知打[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]点计时器电源频率为50 Hz，则纸带上打相邻两点的时间间隔为________．
(2)A、B、C、D是纸带上四个计数点，每两个相邻计数点间有四个点没有画出，从图中读出A、B两点间距x＝________：C点对应的速度是________(计算结果保留三位有效数字)．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
解析：(1)打点计时器频率为50 Hz，周期T＝＝0.02 s，[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]故打相邻两点的时间间隔为0.02 s；
(2)两相邻计数点间的时间间隔为T＝0.02×5 s＝0.1 s，由图读出x＝7.0 mm＝0.70 cm.C点对应速度vC＝＝cm/s＝0.100 m/s.
答案：　(1)0.02 s　(2)0.68～0.72 cm　0.100 m/s

12、（1）如图所示，在探究平抛运动规律的实验中，用小锤击打弹性金属片，金属片把P球沿水平方向弹出，同时Q球被松开而自由下落，P、Q两球同时开始运动，则下列说法正确的是______。
[image: ][image: ]
A．此实验为了说明平抛运动在水平方向上做的是匀速直线运动
B．此实验为了说明平抛运动在竖直方向上做的是自由落体运动
C．如果加大击打力度，P球落地时间将延长
D．如果调整装置距地面的高度，它们就不会同时落地

（2）某同学用如图甲所示的装置做“研究平抛运动”的实验，从斜槽同一位置由静止释放小球，实验得到小球运动轨迹中的四个点A、B、C、D如图乙所示。已知图乙中背景方格的边长均为5cm，重力加速度大小为。
①实验前应对实验装置反复调节，直到斜槽末端______。
②根据图乙可知，A点______（填“是”或“不是”）抛出点。
③小球从A点运动到B点的时间为______s。

④小球飞出时的初速度大小为______m/s（保留两位有效数字）。
【答案】    ①. B    ②. 切线水平    ③. 是    ④. 0.1s或0.10s    ⑤. 1.0
【解析】
【详解】解：（1）[1]AB．由实验装置可知，P、Q两球在同一高度同时开始运动，P球做平抛运动，Q球做自由落体运动，两球同时落地，说明平抛运动在竖直方向上的分运动是自由落体运动，A错误，B正确；
C．如果加大击打力度，P球在水平方向获得的初速度增大，可下落的高度不变，竖直方向的运动不变，落地时间不变，C错误；
D．如果调整装置距地面的高度，两球在竖直方向仍都是自由落体运动，下落高度相同，下落时间相同，它们仍会同时落地，D错误。
故选B。
（2）①[2]为使P球沿水平方向抛出，实验装置反复调节，直到斜槽末端沿切线水平方向。
②[3]由图乙可知，在竖直方向下落的高度有1:3:5的规律，符合初速度等于零的匀加速直线运动的规律，说明A点是抛出点。

③[4]方格的边长为5cm，在竖直方向是自由落体运动，由解得小球从A点运动到B点的时间为    


④[5]小球在水平方向是匀速直线运动，由匀速直线运动位移公式x=v0t，解得小球飞出时的初速度大小为


三、计算题：本大题共4小题，共44分。





13．（8分）皮带式传送带是物料搬运系统机械化和自动化不可缺少的组成部分。如图，传送带的倾角为。以的速度向上匀速运行，将质量为的货物（可视为质点）由静止释放从底端运达到顶端。若传送带顶端的高度，货物与传送带间的动摩擦因数为。g取10m/s2，求：
[bookmark: _GoBack][image: 图片_x0020_100014]（1）一件货物由底端经多长时间与传送带共速？
（2）一件货物由底端到顶端运动的过程中，摩擦力对该货物做的功是多少？


【答案】  （1）；（2）；
【解析】
（1）对货物进行受力分析，由牛顿第二定律得


设货物由底端经时间t1与传送带共速，由



解得：
（2）货物由底端到与传送带共速时，货物运动的距离


滑动摩擦力对货物做的功


斜面长为


货物做匀速运动过程中，静摩擦力做的功


所以整个运动过程中，摩擦力对货物做的功为


14．（10分）空间中存在场强大小为E、方向竖直向下的匀强电场。一质量为m的带电小球从斜面顶端A水平抛出，落在斜面上的P点。现保持场强大小不变，方向改为竖直向上，小球仍从A点以相同的初速度水平抛出，落在斜面上的Q点。已知AQ的距离是AP距离的3倍，重力加速度为g.求：
（1)小球从A到P和A到Q的运动时间之比；
[image: C:\Users\admin\AppData\Local\Temp\1652697971(1).png]（2)小球所带电荷量的大小。[image: ]


















15．（12分）如图，光滑斜面倾角为，一质量、电荷量的小物块置于斜面上，当加上水平向右的匀强电场时，该物体恰能静止在斜面上，，求：
（1）该电场的电场强度大小

（2）若电场强度变为原来的，小物块运动的加速度大小

（3）在（2）前提下，当小物块沿斜面下滑时，机械能的改变量。
[image: figure]



【答案】（1） ；（2） ；（3）
【解析】（1）如图所示，小物块受重力、斜面支持力和电场力三个力作用，受力平衡，则有
[image: figure]

在轴方向



在轴方向


得


故有

，方向水平向右。
（2）场强变化后物块所受合力为


根据牛顿第二定律得


故代入解得

，方向沿斜面向下
（3）机械能的改变量等于电场力做的功，故

，
解得



16. (14分)动画片《熊出没》中有这样一个情节：某天熊大和熊二中了光头强设计的陷阱，被挂在了树上（如图甲），聪明的熊大想出了一个办法，让自己和熊二荡起来使绳断裂从而得救，其过程可简化如图乙所示，设悬点为O，离地高度为2L，两熊可视为质点且总质量为m，绳长为且保持不变，绳子能承受的最大张力为3mg，不计一切阻力，重力加速度为g，求：
（1）设熊大和熊二刚好在向右摆到最低点时绳子刚好断裂，则他们的落地点离O点的水平距离为多少；
（2）改变绳长，且两熊仍然在向右到最低点绳子刚好断裂，则绳长为多长时，他们的落地点离O点的水平距离最大，最大为多少；
（3）若绳长改为L，两熊在水平面内做圆锥摆运动，如图丙，且两熊做圆锥摆运动时绳子刚好断裂，则他们经过多长时间落地。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]





【答案】（1）；（2），；（3）
【解析】
【详解】（1）在最低点拉力和重力的合力提供向心力


绳子断后，两熊做平抛运动，则


两熊落地点离O点[image: ]水平距离


联立可得


（2）设绳长为d，则在最低点


绳子断后，两熊做平抛运动，则


两熊落地点离O点的水平面距离


即



则当时，两熊落地点离O点水平距离最远，此时最大值



（3）两熊做圆锥摆运动时，设绳子与竖直方向的夹角为时，绳子被拉断。则竖直方向有


此时两熊离地面的高度为


此后两熊做平抛运动


联立可求得
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一、选择题：本大题共


1


0


小题，每小题


4


分。在每小题给出的四个选项中，第


1


～


7


题只有一项是符合题目


要求，第


8


～


1


0


题有多项符合题目要求。全部选对的得


4


分，选对但不全的得


2


分。有选错的得


0


分。


 


1
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2:1


，


a


、


b


点分别位于大、小齿


轮的边缘，则


a


、


b


点的角速度大小之


比为（


  


）


 


A


．


1:1


 


B


．


1:2


 


 


C


．


1:4


 


D


．


2:1


 


¡¾´ð°¸¡¿


B
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vr


w


=


 


:2:1


ab


rr


=


 


可得


:1:2


ab


ww


=


故选


B


。


 


2


．如图所示，粗糙的


水平传送带的运行速度大小为


v


，一物块以


0


v


从传送带的边缘垂直传送带运行方向滑


上传送带。在物块达到与传送带共速前的过程中，下列说法正确的是（


  


）


 


A


．物块的速度一直增大


 


B


．物块的速度一直减小


 


C


．物块可能做直线运动


 


D


．物块一定做曲线运动


 


【答案】


D


 


【解析】


 


【详解】


AB


．物块在沿着传送带的方向做匀加速直线运动，即由


0


加到


v


，在垂直传动带速度方向做匀减


ËÙÖ±ÏßÔË¶¯£¬¼´ÓÉ


v


0


¼õµ½


0


£¬ËùÒÔËÙ¶ÈµÄ´óÐ¡ÓÉ


v


0


±äµ½


v


£¬Èô


0


vv


>


，则物块速度先减小后增大，若


0


vv


<


，则速度一直减小，故


AB


错误；


 


CD


．由上分析可知，物块受到的摩擦力有两个效果，一个是垂直传送带方向让物块减速，加一个是沿传送


带方向让物块加速，故最终的摩擦力方向与初速度的方向存在夹角，不在同一直线上，故物块一定做曲线


运动，故


D


正确，


C


错误。


 


故选


D


。


 


3


．如图所示，曲线


?


是一颗绕地球做匀速圆周运动的卫星


P


的轨道示意图，其半径为


R


；曲线


?


是一颗绕地


球椭圆运动卫星


Q


的轨道示意图，


O


点为地球球心，


AB


为椭圆的长轴，两轨道和地心都


在同一平面内，
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2:1

， a 、 b 点分别位于大、小齿 轮的边缘，则 a 、 b 点的角速度大小之 比为（    ）   A ．

1:1

  B ．

1:2

    C ．

1:4

  D ．

2:1

  【答案】 B   【解析】 a 、 b 点分别位于大、小齿轮的边缘，线速度相同，由

vr

 

 

:2:1

ab

rr



  可得

:1:2

ab

 

故选 B 。   2 ．如图所示，粗糙的 水平传送带的运行速度大小为 v ，一物块以

0

v

从传送带的边缘垂直传送带运行方向滑 上传送带。在物块达到与传送带共速前的过程中，下列说法正确的是（    ）   A ．物块的速度一直增大   B ．物块的速度一直减小   C ．物块可能做直线运动   D ．物块一定做曲线运动   【答案】 D   【解析】   【详解】 AB ．物块在沿着传送带的方向做匀加速直线运动，即由 0 加到 v ，在垂直传动带速度方向做匀减 速直线运动，即由 v 0 减到 0 ，所以速度的大小由 v 0 变到 v ，若

0

vv



，则物块速度先减小后增大，若

0

vv



，则速度一直减小，故 AB 错误；   CD ．由上分析可知，物块受到的摩擦力有两个效果，一个是垂直传送带方向让物块减速，加一个是沿传送 带方向让物块加速，故最终的摩擦力方向与初速度的方向存在夹角，不在同一直线上，故物块一定做曲线 运动，故 D 正确， C 错误。   故选 D 。   3 ．如图所示，曲线 ? 是一颗绕地球做匀速圆周运动的卫星 P 的轨道示意图，其半径为 R ；曲线 ? 是一颗绕地 球椭圆运动卫星 Q 的轨道示意图， O 点为地球球心， AB 为椭圆的长轴，两轨道和地心都 在同一平面内，

